Bruchterme — Zusammenfassung

Variablen: ,Platzhalter” fir beliebige Zahlen. Man verwendet sie in mathematischen Ausdriicken in
Form von Buchstaben oder Symbolen.

Terme: Unter einem Term versteht man einen mathematisch sinnvollen Ausdruck, bestehend aus
Zahlen, Variablen, Rechenzeichnen (+, —, -, :) und/oder Klammern. Im Grunde ist also jeder
Ausdruck in der Mathematik ein Term.

Bruchterme: Unter einem Bruchterm versteht man einen Bruch aus Zahler und Nenner bei dem im
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Nenner mindestens eine Variable (Unbekannte) vorkommt. Beispiele: —

1.) Definitionsmenge

Erinnerung: der Bruchstich ist mit einer Division gleichzusetzten ist. Die Division durch 0 ist nicht
erlaubt. Da Bruchterme Variablen im Nenner enthalten, die fiir jede beliebige Zahl stehen, muss
man die Anzahl der Zahlen, die die Variable annehmen darf, einschranken. Dies geschieht durch
die Definitionsmenge.

Definitionsmenge: Die Definitionsmenge gibt an, welche Werte die Variable tatsachlich annehmen
darf. Die Variable darf alle Zahlen annehmen, solange im Nenner nicht 0 steht. Man schreibt die
Definitionsmenge folgendermalien an:
D = R\{"Zahl oder Zahlen,welche im Nenner zu 0 fiilhren wiirden"}. Je nach Nenner
kénnen eine oder mehrere Zahlen ausgeschlossen werden.

Beispiel 1 3 Beispiel 2 3b
eispiel 1: — eispiel 2: ——
p m p b+9
Der Nenner, also m darf nicht O sein. Bei Der Nenner, also b + 9 darf nicht 0 sein. Es
diesem Bruch ist es sehr einfach zu folgt die Rechnung

sehen, dass somit m =+ 0 gilt. Die b+9+#0 |—9

Definitionsmenge lautet daher
D = R\{0} b#-9
Die Definitionsmenge lautet daher
D = R\{-9}
L. 2f+4
Beispiel 3: =9

Wieder muss man sich tberlegen welche Zahl f nicht annehmen darf, sodass im Nenner nicht 0
steht. Es folgt die Rechnung

6f—9=0 |+9

6f=9 |6
—3—15
f_z_ ’

Die Definitionsmenge lautet daher D = R\{1,5} oder D = R\ {%}
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2.) Erweitern

Erweitern bedeutet den Zahler und den Nenner mit demselben Term zu multiplizieren.

4.z _ 4z

4
Beispiel 1: E it den Bruch — mit =
ispi rweitere den Bruc v mitz — 997 vz

Beispiel 2: Erweitere den Bruch — mit 3g -~ 29 — 2¢°9
: — - =
eispie rweitere den Bruc FE mit 3g 557 39~ 159°
2
Beispiel 3: Erweitere den Bruch o2 mit 3c*h?

(2c +h?) *3c*h®  6¢°h? +3c*h*
5ch? % 3c4h? =~ 15¢5h4

3.) Kiirzen

Klrzen ist die Gegenoperation vom Erweitern. Beim Kirzen werden Zahler und Nenner mit
demselben Term dividiert.

Du kannst nur Terme kiirzen, die oben und unten mit allen restlichen Termen durch eine
Multiplikation verbunden sind. Du darfst niemals aus einer Summe kiirzen!

111 Merksatz: Nur der Dumme kiirzt aus der Summe!!!

Beisniel 1. 9 6g _ 69" *6g*" 3g° _ 3
. - = = = =
o 823h 84 1z
Beispiel 2:

162213 1672132 2h?

L
B (=
Beispiel 3: 22a = dul
® 2
T
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Beispiel 4:
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4.) Multiplikation

Briche werden multipliziert, indem man jeweils die Zahler und Nenner multipliziert.
TIPP: Vor dem Multiplizieren kiirzen!

5¢2 2 '5x* 28 1x-1 3x 16a® '3x- "6 1:8 8

2 5x 2. 5x 1-1

1=

2a3 9x 2a3t - 3g%_la-3=3_a
- 7 - {

x9S B =
BN 2 Q - o
A ;39:1 Za -
0 _ 3
_4yz-5y2= _}(\[1 .5\[2 _ (\2\/?3_\':\[2 _ —40\/ ; _ —40\/3
2z 1 23 2 s = .
1
3

6ab ¢ abc

¢ gy

5.) Division

Briiche werden dividiert, indem man mit dem Kehrwert multipliziert.
TIPP: Vor dem Multiplizieren kiirzen!

2x 5x 2x 6" 2-2 4 2% o0 261 1-1 1

36 35¢ 15 5 5 % 775 T ige’  5-8x'  40x
z 3

4t 1413 W 24,  Gh
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- L =
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2g 4 2

3m2h° 27mh3 =\

2
f b 5
Y g Zxp it CFng
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6.) Addition und Subtraktion

Bei der Addition und Subtraktion von Briichen mit demselben Nenner addiert bzw.
subtrahiert man die Zahler der Briiche miteinander und ldsst den Nenner unverandert.

Achtung bei der Subtraktion: Ist im Zahler des Bruches, der subtrahiert werden soll eine
Summe oder eine Differenz so gilt besondere Vorsicht! Ein Minus vor einem Bruch muss wie

ein Minus vor einer Klammer behandelt werden! Es dreht alle Vorzeichen im Zahler des

Bruches um!!!
Il1Ergebnisse werden immer in gekiirzter Form angegeben!!!
L. 7a a 7a—a l6a a
Beispiel 1: - = = =— B++ d. + 9/ A
12y 12y 12y A2y 2y ([Te Jene (¢cle

5a 3a _ 5a + 3a B ’8a B 2a &é;‘@{ﬁ({ @41“ ¢ ZOECLDO

2y T ey o Hebt uudd v&g)(acéﬁ

2x+y 4x+7y 2x+y+4x+ 7y  6x+8y dQ{,LL\ OL lz\/) k<
+ = =

Beispiel 2:

Beispiel 3: 2 3 32 32 i
locet
o 2x+y —x+5y 2x+y+{—-x+5y) 2x+y+x—5y 3x—4y
Beispiel 4: — = — = =
4x? 4x? 4x? 4x? 4x? 4x?

7.) Doppelbriiche

Doppelbriiche kann man sehr einfach 16sen indem man die Regel ,,AuBen mal AuBBen durch
Innen mal Innen” anwendet. Anschliefend wird gekirzt und dann multipliziert.

6 3
2~ _ 6 9x®  33x3  ox3
91;‘5 3%2-16, 1-8 8
X
9a7 6
AN 907" - %18%% 3059 _ 27a®
21 — 52 T Ax2.7 2
o3 48x%° 21, @a 4x4-7 28x
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